
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 
 

ATA DA 30ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE POLÍTICAS AMBIENTAIS 
 
No dia 06 de maio de 2009, realizou-se a 30ª Reunião da Câmara Técnica de Políticas 
Ambientais , na sala de reuniões do CONSEMAC, com as seguintes presenças:  
 
 

A reunião foi aberta às 14:37 h. 

 Instituições Representantes 
Membros presentes ABES/RIO – Coordenação 

 CRBio 02 
CREA RJ 
SMU – suplente 
FIOCRUZ 

1.Santiago Valentim  
2. Vera Lucia Agarez   
3. Márcia Lopes  
4. Wanderson Barreto 
5. Claudia Thaumaturgo 

Convidados presentes CONSEMAC 
SMAC/CCA/GLA 
 SMU 
 

6. Nassim Boukai 
7. Leda Magno 
8.  Marlene Ettrich 
 

Membro ausente – 
Justificado 

SMAC 
 

 Nelson Franco 

Membros ausentes – 
não justificados 

IPP/ Plano Estratégico 
IPP/ Fórum 21 
  
 

 

 
1º) Conforme a organização prévia da pauta houve a apresentação da Marlene Ettrich  

sobre as emendas do Substitutivo 03 – Plano Diretor que foram discutidas pela SMU. 
Foi uma idéia geral do trabalho realizado pela SMU, uma vez que não estava 
interessando no momento analisar nos seus pormenores os conteúdos que já foram 
debatidos por vários segmentos.  

  
2º) Em relação aos temas a serem estudados pela CTPA houve a sugestão por parte do 

coordenador de se inteirar sobre o projeto dos “telhados verdes”. A justificativa do 
interesse sobre este assunto está diretamente inter-relacionada com a política 
ambiental sobre alterações climáticas incorporada pela nova gestão da SMAC, 
inclusive com gerência específica para o tema. Este é um tema pouco discutido pelos 
órgãos gestores principalmente na sua relação custo x benefício. É notória a inserção 
do Município do Rio de Janeiro, vide Protocolo de Intenções (Decreto nº 27595 de 14 
de fevereiro de 2007) na busca de soluções que mitiguem as conseqüências 
provocadas pelas alterações climáticas. Desta maneira a CTPA considera ser 
relevante contribuir para análise do projeto de construção de telhados verdes, 
principalmente na sua forma de manutenção nas áreas de comunidades carentes onde 
estão sendo implantados. Para auxiliar esta Câmara Técnica foi sugerido que fosse 
feito convite a Fundação Parques e Jardins, na figura do seu atual Diretor Sydnei 
Menezes, que em muitas outras ocasiões colaborou com esta Câmara Técnica, para 
apresentar o trabalho que já vem sendo realizado neste tema. 
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3º) Como assuntos gerais foi discutida a preocupação do novo Secretário Executivo do 
CONSEMAC pela melhoria nas condições de infraestrutura de apoio aos trabalhos 
desenvolvidos nas Câmaras Técnicas. Neste ponto foi lembrado que dentro do papel 
principal da SMAC como membro obrigatório, estava o desempenho das atividades 
burocráticas preparatórias ou conclusivas das reuniões das Câmaras. Por exemplo: 
feitura da ata de reunião, elo de ligação entre os membros da Câmara e a SMAC ou 
outras esferas administrativas e atualização das informações sobre a Câmara no site 
da Prefeitura. Esta orientação por parte do novo Secretário Executivo é muito 
importante principalmente pelo fato de diminuir a sobre carga de tarefas atualmente 
realizadas pelo coordenador desta Câmara. Atualmente o coordenador vem também 
elaborando as atas e servindo como elo entre a Câmara e os órgãos públicos. 

 
4º) Outro ponto lembrado que tem uma ligação com o anterior é a necessidade do 

representante da SMAC nesta Câmara ter um suplente indicado pela Secretaria, para 
eventuais necessidades.    

 
5º) Houve a confirmação de solicitação de substituição para as duas vagas IPP e 

ocupação da vaga deixada pela SOBEMA. 
 
  5º) Pauta para a próxima reunião 31ª. 
 

1. Apresentação da FPJ sobre telhados verdes.  
   
2. Assuntos gerais. 
 
DIA: 03/JUNHO/2009 
LOCAL: SMAC às 14:00 

            
 
Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 16:00 h, lavrei a presente ata, que 
vai assinada por mim. 
 
Santiago Valentim de Souza 
Coordenador da Câmara Técnica de Políticas Ambientais 
 
 
 
 
 
 
 
 


	CONSEMAC
	 Nelson Franco

